漢方は医食同源  食養生の話（其の四）  全包括的な健康観の為に
IKANIMO
  FUTORI
  時々「これは中国針ですか？やっぱり鍼は中国が本場なんでしょ？」と質問を受けます。そんな時には「東洋は広いので発祥地がどこかは分かりません。ただ、治るのが唯一真実ですから、時代や地域に合わせ変化をしているので、本場がどこでも関係ないと思うんです」とお答えします。
  中国産の将棋や囲碁が日本で盛んになり、日本の御家芸柔道が今や世界では通用しない。隣の畑の花は綺麗に見えるからと世界中どこでも舶来かぶれになるみたいですね。
  なくてもいいのに病気の世界も舶来かぶれが例外ではないみたいです。
  現代医療は、長期入院老人病室が夕方にはカラオケ練習場に変化するとか、幾つものチューブを差し込んで生ける屍と化したマカロニ症候群などと、首をかしげたくなる「医療産業」としか思えない状況でも（最後にこの問題には触れます）、延命技術は素晴らしいものです。逆に言えば単純な病気では死なせてもらえない、最期の難病にかからないと死ねないのです。
  厚生労働省の発表によれば、日本人は体型だけでなく死亡原因まで欧米化していて胃癌・子宮癌は減少し、反対に肺癌・乳癌が増加しているとのことです。しかも困ったことに子供の生活習慣病も増加の一途であり、朝から身体が怠いと訴えて病院の待合室で高校生が心筋梗塞で死んだなんて話も聞きます。
 I･KA･NI･MO･FU･TO･RI
  子供の生活習慣病の原因は勿論食生活にあります。ＩＫＡＮＩＭＯＦＵＴＯＲＩ（イカニモフトリ）とは造語で子供の肥満の原因を列記したものです。
Ｉ        インスタント食品の取り過ぎ   
インスタントラーメンやスナック菓子には大量の油が使われ、単純に言えば中性脂肪（腐った油）を食べているのです。コレステロールを蓄積し、程度が進むと内蔵を圧迫して肥満体の栄養失調という悲劇喜劇となります

ＫＡ    間食の取り過ぎ   
カロリー量のオーバーだけでなく、本来の食事が取れなくなります。

ＮＩ    ２回しか食事しない 
朝食を抜く人がいますが、ドカ食いの原因になり胃腸の調子を崩します。

ＭＯ    モラルなく食事する 
    好き嫌いが激しいとバランスが悪く、体力も付きません。

ＦＵ    フラストレーション  
    心がスッキリしないと食欲の異常更進（やけ食い）になります。

ＴＯ    糖分の取り過ぎ   
    清涼飲料水や菓子類など、または甘い副食の取り過ぎ。

ＲＩ    両親の太り過ぎ   
両親共太っているということは、その家庭の食事は脂肪分が多すぎます。

子供の生活習慣病は手がつけられないくらい悪くなります。特に筆者の経験からも２回しか食事しないとかえって太りますし、インスタント食品は内蔵機能を障害するだけでなく確実に思考力をも減退させます。

１億２千万人による人体実験
  現代食生活に欠かせなくなった加工食品ですが、合成保存料を長期間人体に投与するとどんな結果になるのかは、誰にも予想がつきません。仮に「有機栽培」と表示されてても、その肥料（鶏フンや藁）が合成飼料によるので結果は同じであり、無人島で自給自足しない限り化学薬品から逃れられません。つまり、（筆者も含めて）日本人全員による人体実験の真っ最中なのです（一節には、人生５０年の時代に戻るとも言われています）。

  こんなに身近から自らを病気にしている現在、試験管ベビーだ臓器移植だと派手にやってはいますが、所詮寸法直しの延命技術だけが一人歩きした現代医学で本当の人類の幸せは得られないと思うのです。環境的・精神的・社会的に広い視野で健康を考え自然へ適合する（これを全包括的〈ホリスティック〉な健康観と言います）、根本的な体質改善は脉診流経絡治療のみ実行可能です。
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